

Primaria gana peso y se incrementan las inversiones

La puesta en marcha de varias estrategias de mejora elevó el desembolso

J. P. P.

MURCIA. El 14,5% del gasto sanitario de la Región de Murcia fue destinado en 2023 a la Atención Primaria. Aunque es un porcentaje aún alejado del objetivo comúnmente aceptado del 25%, se sitúa por encima del registrado de media en España (13,9%). Los 481 millones que, en concreto, fueron a parar a Primaria en la Región representan un aumento de 74,5 millones con respecto al año anterior. Es una subida «notable», destaca el economista Fernando Ignacio Sánchez.

Detrás de este incremento está la Estrategia de Mejora de la Atención Primaria (EMAP), que arrancó precisamente en 2023 con la creación de 223 nuevas plazas para reforzar los centros de salud y consultorios. Si bien se quedaron sin cubrir unos 75 de estos puestos, correspondientes a médicos de familia y pediatras, el aumento de plantilla en otras categorías tuvo su impacto en la partida de personal. Pero, además, también crecieron las in-

versiones, porque la EMAP incluye la creación de nuevos centros de salud y consultorios, además de la ampliación de otros ya existentes. A este plan se sumó la Estrategia de Mejora de la Salud Mental, también con aumento de profesionales e inversiones.

Más de un 200%

El catedrático Fernando Ignacio Sánchez destaca que los gastos de capital (donde se encuadran las inversiones), se incrementaron en general en 2023 más de un 200% en la Región. De cada diez euros de aumento del gasto sanitario en ese año, cuatro se corresponden con inversiones.

Detrás del incremento del gasto sanitario no solo se encuentran los fondos de procedencia autonómica o estatal. También en los últimos años se ha producido una importante inyección de fondos europeos.

Las estrategias de mejora puestas en marcha en 2023 debían seguir desplegándose en 2024 y 2025. Sin embargo, a día de hoy siguen pendientes de crearse más de 200 plazas correspondientes a ambos ejercicios. Los sindicatos lo achacan a un intento del Servicio Murciano de Salud por frenar unos gastos que, a la luz de los datos, siguen disparados.

menores necesidades de gasto sanitario», señalaron los autores del estudio, entre los que se encontraba el catedrático Fernando Ignacio Sánchez.

«Compromisos de mejora»

Frente a todas estas advertencias, la Consejería de Salud realiza una lectura positiva del hecho de que la Comunidad lidere el aumento del gasto en España. Para este departamento, los datos «reflejan la apuesta del Gobierno regional por dotar la Región de Murcia de una asistencia sanitaria sólida que dé respuesta a las necesidades de los murcianos, con políticas ajustadas a la realidad y a las demandas actuales, y con estrategias y compromisos de mejora». Salud subraya, en este sentido, que en la Región se destinan 244 euros por habitante más que la media nacional para el sostenimiento del sistema.

La gran parte de los 3.325 millones de euros gastados el año pasado en la sanidad regional proceden de la Comunidad, aunque también hay partidas de la Administración central y fondos europeos.

La desviación entre lo presupuestado y lo que se gasta va a más: el resultado es un déficit disparado en el Servicio Murciano de Salud

Mientras los expertos alertan del riesgo para la sostenibilidad, la Consejería subraya la «apuesta» por una asistencia «de calidad»

dad a las tasas de diabetes.

También un estudio del Consejo Económico y Social (CES) centrado en la Atención Primaria llegaba a conclusiones similares, al apuntar a un mayor gasto que otros territorios, pero con peores resultados. La Región de Murcia tiene una población «relativamente joven» (es la Comunidad con mayor porcentaje de población de entre 0 y 14 años y con un menor peso relativo de los mayores de 65). Esto, «en principio, podría traducirse en



Francisco Miralles, Juan José Pedreño y Diego Agustín, ayer, tras la firma del convenio. GUILLERMO CARRIÓN

Formación en gestión para jefes de servicio y directivos del SMS

Se trata de la primera acción divulgativa fruto de un convenio entre la FFIS, la Escuela Andaluza de Salud y la Fundación para el Desarrollo Profesional

LA VERDAD

MURCIA. La Fundación para la Formación e Investigación Sanitaria (FFIS), la Fundación para el Desarrollo Profesional y Formación Integral Médica (Depfim) y la Escuela Andaluza de Salud Pública suscribieron ayer un convenio de colaboración para promocionar actividades docentes dirigidas a los profesionales del ámbito de la salud. El acuerdo también contempla la emi-

sión de informes y estudios relacionados con el Sistema Nacional de Salud, la investigación en servicios sanitarios y la cooperación a través de la transferencia de recursos, conocimientos y experiencias.

La primera acción formativa incluida en este convenio será el curso 'Dirección de servicios de salud: programa de capacitación en la gestión y liderazgo de las organizaciones sanitarias del sistema de salud', dirigido a directores, jefes de servicios y unidades, coordinadores y supervisores y mandos intermedios de centros sanitarios públicos y privados, «para la profesionalización del trabajo directivo».

El consejero de Salud y presidente del patronato de la FFIS,

Juan José Pedreño, subrayó que «es esencial la colaboración y coordinación entre entidades públicas para ofrecer el mejor programa formativo para los profesionales sanitarios, fortalecer su labor investigadora y compartir conocimientos, a la vez que hacemos más sostenible el sistema mediante la puesta en común de recursos y experiencias».

Junto a Pedreño, firmaron el convenio el presidente de la Fundación para el Desarrollo y Formación Integral Médica (Depfim), Francisco Miralles, y el gerente de la Escuela Andaluza de Salud Pública, Diego Agustín Vargas. Este convenio tendrá una duración de cuatro años, si bien se puede prorrogar por periodos anuales.

El presidente de los pediatras reclama una acogida «digna» a los menores migrantes

Juan Antonio Ortega denuncia que el cierre del centro de Santa Cruz es «una cesión política»

J. P. PARRA

MURCIA. El presidente de la Sociedad de Pediatría del Sureste de España (SPSE), Juan Antonio Ortega, rechaza en una carta abierta el posible pacto político entre PP y Vox para el cierre del centro de acogida de menores migrantes no acompañados de Santa Cruz. Ortega denuncia que esta medida

«parece, más bien, una cesión política, sin base técnica ni social que la sostenga».

El cierre «se justifica en nombre de un modelo más humanizado y de escala reducida para la acogida, en línea con recomendaciones internacionales. Sin embargo, no se han presentado alternativas claras para garantizar la protección, escolarización, salud emocional y desarrollo de estos menores. No hay un plan de transición definido, ni dispositivos preparados para asumir con garantías esta reestructuración», advierte el presidente de los pediatras. Ortega ha queri-

do compartir con los más de 400 pediatras de la Comunidad «una reflexión urgente, nacida del momento crítico que atraviesa nuestra región en relación con la protección de la infancia vulnerable, especialmente la infancia migrante no acompañada».

La SPSE celebró en octubre unas jornadas bajo el lema 'Acogiendo a la infancia que migra sola'. Ahora, ante este posible cierre, Ortega subraya: «No podemos mirar hacia otro lado. Como pediatras, como defensores de la salud integral y el bienestar infantil, y como sociedad científica comprometida, consideramos esencial pronunciarnos y actuar». La SPSE se posiciona a favor de «un modelo de acogida digno, de calidad y adaptado a las necesidades del menor», y recuerda que «los centros de acogida deben evolucionar hacia modelos humanizados, de escala reducida».